



# 让金名片更亮

浙江推出系列举措支持民营经济高质量发展

新华社记者 屈凌燕

民营经济是浙江经济最大的特色，民营企业是浙江的金名片。疾风知劲草，面对时代新命题，浙江民营企业在创新、融资、减负等方面推出系列举措，搭建支持民营经济高质量发展的政策体系。

数字经济：赋能民企制造业  
数字经济已经成为浙江省一号工程。

在浙江，全国最大的轮胎制造企业中策橡胶集团引入阿里云人工智能ET工业大脑，通过人工智能算法在短时间内处理分析每一块橡胶的出身，匹配最优合成方案，极大地稳定了混炼胶性能，平均合格率提升了3%至5%。

通过产业的数字化、数字的产业化，浙江民营经济提升产业层次，率先转换动能，促进高质量发展。现代农业、智能制造、工业互联网各种信息化、数字化、智能化生产制造新模式不断涌现。

针对浙江民营企业以传统制造业为主，中小微企业量大面广，企业创

新资源不足等问题，浙江提出要推进三工程、一平台、一创新。三工程为实施智能化技术改造提升工程、产业关键核心技术攻坚工程和中小微企业竞争力提升工程；一平台即支持民营经济创新平台建设；一创新即通过政府采购、建设工程招标引导民营企业开展产品创新。

浙江省2019年一季度经济运行数据显示，规模以上工业中，数字经济核心产业增加值同比增长13.6%。与此同时，17个传统优势产业增加值同比增长9.1%，其中纺织、服装、造纸、化工、化纤5大行业增长超过10%。信息化、数字化和智能化赋能传统产业，浙江民营经济翻开高质量发展的新篇章。

优化融资：为企业发展增氧  
为进一步优化民营经济发展环境，近日，浙江从创新土地出让方式、采取差别化地价政策、支持存量土地盘活等10个方面提出降低企业用地成本的具体举措。

例如，根据民营企业不同行业生

命周期及企业承受能力，可采取工业用地弹性年期出让、长期租赁、租让结合、先租后让等方式公开供地，灵活确定土地供应方式和使用年限，有效降低民营企业用地成本。

针对上市公司债务风险问题、中小企业融资难融资贵问题，浙江积极推出激发民间有效投资活力的系列举措。

浙江省国有资本运营有限公司与农银金融资产投资有限公司、中国农业银行浙江省分行共同设立浙江省新兴动力基金，主要投向上市公司，特别是民营上市公司，用于缓解企业债务压力，化解近期金融市场风险。

一系列金融扶持实体经济政策出台后，不少企业反映近期融资效率高了，融资利率低了，融资综合成本下降了。

完工了！通电了！诸暨张驰汽车配件厂总经理周国平不时在朋友圈发布企业最新动态。去年11月，周国平只用半个月时间，成功从浙商银行贷款250万元，解决了购买新厂房急需资金的燃眉之急。

升级服务：降低经营成本

在全国知名的双创基地杭州梦想小镇，其管理人员自称店小二，专门为创业者提供政府事务、生活配套服务等一系列平台服务。

记者了解，小镇创业者们享受的服务拓展到全省。从跑多次到最多跑一次，从群众跑腿到数据跑腿，两年时间，浙江借助最多跑一次改革，简化了企业行政审批手续，极大提高了生产效率，降低了企业交易成本。

日前，湖州吴兴中晟招投标代理有限公司拿到了营业执照，这是浙江首张通过企业开办全程网上办平台全流程全环节办理的营业执照。一天就把这几个环节的事都办妥了。公司负责人诸葛华鑫高兴地说。

根据浙江省近日印发的《企业开办全流程一件事一日办结行动方案》，至6月底，全省新开企业将在1个工作日内办结企业设立登记、公章刻制、银行开户、发票申领等联办事项，企业开办费用预计将下降20%以上。有条件的地区将实现零成本开办。

# 经济韧性足 就业信心强

从就业新动向看经济社会发展的底气

新华社记者 叶昊鸣 齐中熙 阳建

过专业调整，在全校所有学科中引入人工智能的理念与基础课程。

职业院校教育理念的转变与劳动市场、社会经济的发展密不可分。而在当前，企业急需的技术人才仍然存在短缺，技能劳动者求人倍率一直在1.5以上，高级技工求人倍率甚至在2.0以上。如何破解这一劳动市场难题，民间已经有所行动，政策自然有所帮扶。

确定使用1000亿元失业保险基金结余实施职业技能提升行动的措施、讨论通过高职院校扩招100万人实施方案、三年内大规模开展职业技能培训5000万人次以上。4月30日的国务院常务会议上，一份内容丰富的稳就业综合举措，让人们对看到了国家重视职业教育、促进就业的决心。

近一段时间以来出台的政策措施，对当前社会存在的适应产业转型升级需要的高层次研发人员、高技能工人和创新型复合型人才数量有所不足，以及部分新成长劳动力不适应市场需求的情况具有很强的针对性。中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣说。

莫荣认为，这些举措既有利于我国实现今年稳就业这一重要目标，也是我国为应对未来一段时间内日渐凸显的结构性就业矛盾所做的重要准备，是解决高技能人才短缺的一系列战略之举。

目前我国拥有近9亿劳动年龄人口，其中受到高等教育或职业教育的高素质人才有1.7亿。这将成为发展职业教育的坚实人才储备基础。物质基础加上人才基础，为经济持续平稳健康发展奠定了坚实基础。刘爱华说。

新生动力充沛，经济底气充足  
政策红利不断释放，宏观经济平稳运行，稳就业有了主心骨。除此之外，新兴产业持续发力，吸纳就业、扩大就业的海绵效应不断体现。去年最多的时候同时有6家企业发来工作邀约，开出的薪酬也明显提高。今年31岁的黄祖胜在浙江省义乌市工作，成为数字化管理师后，他成功帮助10余家创业公司搭建起组织架构、人事结构和管理体系，职业生涯出现新的转折。

中国就业培训技术指导中心联合阿里巴巴钉钉近期发布的《新职业数字化管理师就业景气现状分析报告》中显示，当前数字化管理师从业人员已经超过70万，主要分布在互联网、服务、制造、建筑、教育培训等行业，其中87.23%的从业人员薪资是当地平均工资的1至3倍。对于一部分人来说，数字化管理师既是个成长、职业发展的新发力点，也是晋升为企业管理层的新渠道。

新职业的不断发展壮大也得到了官方认证。人力资源社会保障部、国家市场监管总局、国家统计局在4月正式向社会发布了包括数字化管理师在内的13个新职业信息。新职业带动就业，前景光明。

数字经济平台的重要社会价值，体现在稳、增就业，是新产业、新业态不断发展的结果。中国人民大学劳动人事学院课题组组长杨伟民认为，新就业形态在数字经济时代不断涌现，既顺应了社会经济发展的潮流，也是人们对美好生活的向往在就业领域的反映。

操作数米长的机械臂搬运货物，设计可进行追踪的仓库模拟规划设备，在高仿真环境下进行数据分析和模型运算。企业智能化用工需求的不断提升，倒逼部分职业院校不断加强人工智能教育。

中国的智能产业发展很快，但很多基础性工作如数据录入和清洗工作需要职业教育输送人才，这就催生了职业教育人才培养的新方向。天津电子信息职业技术学院院长吴家礼说，近年来天津电子信息职业技术学院将原有7个系合并为5个，希望通过加强人工智能教育，也提高了就业质量。

中国社科院社会发展战略研究院院长张翼认为，我国的产业升级、新业态发展，提供了广阔的就业市场，在这一过程中，由新兴产业诞生的新职业，为新生代青年群体创造了良好的就业机会，提供了更为广阔的就业前景，为经济发展奠定了底气。

# 商务部回应美限制华为：反对泛化国家安全概念 中方将坚决维护企业合法权利

新华社北京5月16日电（记者于佳欣）针对美国日前发布针对华为等公司的限制交易令，商务部新闻发言人高峰表示，中方反对泛化国家安全概念和滥用出口管制措施，将坚决维护中国企业的合法权利。

5月15日，美国商务部以国家安全为由，将华为公司及其70家附属公司列入出口管制实体名单。此前，13日，美国商务部将部分中国实体列入美国出口管制的实体名单。

高峰表示，中方一贯要求中国企业在严格履行出口管制相关法律法规，履行出口管制国际义务，在海外经营过程中，遵守相关国家的法律法规，合法合规开展经营。

我们坚决反对任何国家根据自

己的国内法对中国实体实施单边制裁，也反对泛化国家安全概念、滥用出口管制措施。高峰说，中方敦促美方停止错误做法，为两国企业开展正常的贸易与合作创造条件，避免对中美经贸关系造成进一步冲击。

中方将采取一切必要措施，坚决维护中国企业的合法权利。高峰说。

此外，美方近日签署行政令，禁止美国企业使用对国家安全构成风险的企业所生产的电信设备。高峰表示，中方多次强调，国家安全概念不应该被滥用，不应该成为推行贸易保护主义的工具。希望有关国家尊重市场规则，为包括中国企业在内的各家企业创造公平、透明、可预期的营商环境。

## 香港侨界逾千人将赴北京歌唱祖国

新华社香港5月16日电 香港华侨华人总会16日宣布，香港侨界逾千人将赴北京，在长城开展大合唱活动，以歌声抒发爱国情怀，庆祝中华人民共和国成立70周年。

（上接1版）

当天，虢正贵一行还调研了市残疾人康复、托养中心项目建设情况，并就项目进度、安全生产等工作提出了具体要求。

调研中，虢正贵指出，残疾儿童是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。救治好一个残疾儿童，会让一个家庭重获幸福。残疾儿童的康复与教育事业是充满爱心、富有意义的事业，与我市民生改善、脱贫攻坚、社会稳定等方面工作息息相关。各级各部门要把推进残疾人事业当作分内责任，充分发挥残联、教育、卫生等部门职能作用，进一步调动整合社会力量，采取更加有力措施做好做实工作，凝聚起助残帮困的强大合力。

（本报记者 尹明）

## 国资委：

### 将研究出台科创板央企控股上市公司股权激励政策

冰。

随着中央企业激励机制相关政策陆续出台，不少央企实施了股权激励计划。国资委数据显示，截至目前，共有45家中央企业控股的92户上市公司实施了股权激励计划，占中央企业控股境内外上市公司22.8%。这些企业主要分布在通信与信息技术、科研设计、医药、机械、军工、能源等行业领域。

实施股权激励的公司一般都取得了较好的经营业绩。据国资委统计，实施股权激励1年以上企业的营业收入、利润总额、市值年均增长率达到16.7%、14.6%、

7%，明显高于国有控股上市公司整体水平。

此外，国有科技型企业实施股权激励还促进了企业研发水平的提升。截至2018年底，已有24家中央企业所属科技型企业的104个激励方案进入实施阶段，30个已经完成首批激励兑现，绝大多数企业科技创新成果数量和能力水平明显提升。

试点国有控股混合所有制企业员工持股工作也在推进。目前，全国共选取了181户企业开展试点，央企层面10户试点企业已经全部完成出资入股，地方层面的试点企业也完成了首批的出资入股。